

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

## ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

### La Universidad y la Política

Cuando van terminando las naturales vacaciones de Semana Santa y es de esperar y de desear que la población escolar se reintegre a su Universidad y los Centros docentes recobren la augusta serenidad que les corresponde, continuando la magna labor de preparar a la juventud para su misión directiva del mañana, la nefasta política que todo lo invade y nada respeta, atiza rescoldo reciente y procura levantar de nuevo la llamarada en los pechos juveniles y en los cerebros irreflexivos.

Los periódicos y los hombres de izquierdas, no perdonan medio para hostilizar al Gobierno, y unos con suavidad y otros con descaro, halagan el amor propio de los estudiantes y los empujan a que persistan en las actitudes levantiscas pasadas, de consecuencias tristísimas que todos lamentamos.

La indisciplina y el desorden de la Universidad, podrán serles muy gratos a las izquierdas si así estiman que combaten al enemigo. Pero el alentarlos es una verdadera insensatez, porque esa es arma de dos filos, y si estas izquierdas mandaran alguna vez, tropezarían con el escollo que han contribuido eficazmente a agigantar.

Esos conflictos estudiantiles si llegan a términos cruentos no hay que decir cuan grande es la responsabilidad de quien los fomentó.

Peró, aún sin eso, el perjuicio enorme que sufre la Enseñanza, alcanza a profesores, alumnos, familias y a toda la nación y además, al buen nombre de España, que da al extranjero una sensación de indisciplina, y de falta de amor a la cultura que nos denigra de manera definitiva.

El estudiante es noble, generoso y comprensivo, y si se le llama al orden y al cumplimiento de sus deberes, responde siempre. Más, mientras haya quien saltando por encima de todos sus deberes, y de las conveniencias del país, lo desvíe del buen camino, que suele ser el malo menos áspero y más brillante, se saldrá de su aula y abandonará su estudio, engañado por los sofismas de quienes se sirven de él para sus fines, no siempre legítimos.

La Unión Federal de Estudiantes Hispánicos, publica un manifiesto en el que luego de enumerar quejas de los escolares contra el Poder público, hacen afirmaciones como la de que «la vida académica es incompatible con el régimen imperante».

La vida académica ¿quiénes y qué la constituyen? No lo es toda, la Unión Federal de Estudiantes Hispánicos aunque mucha importancia tenga, y más le concedan los que aplauden las indisciplinias. La vida académica es la obra armónica ejecutada por los estudiantes todos, no por una determinada agrupación, con los profesores, en las aulas, en los laboratorios, en los museos, en las clínicas, en las excursiones y en todos los actos docentes regulados por leyes y reglamentos y presididos por el ministro como representante del Poder y de toda la nación que es la que paga los gastos de la Enseñanza y que tiene potestad para disponer de ella para definirla y para regularizarla. Los que han lanzado ese manifiesto, han consultado, según afirman, a sus asociados; pero no han contado con los demás múltiples e importantes elementos que constituyen la vida académica.

No han intentado tampoco hallar una fórmula armónica que satisfaga todas las aspiraciones.

Y dicen que no sirven a ningún sector político!

Veán quiénes los alientan y quiénes se sirven de su actitud y se darán exacta cuenta de que no sirven a la vida académica, sino a políticos que sin escrúpulo los lanzan a peligrosas empresas y a vivir de espaldas a sus deberes escolares.

### CASA REAL

#### LA ESTANCIA EN MADRID DEL PRINCIPE DE GALES

Se confirma que el Príncipe de Gales, y su hermano, el Príncipe Jorge, de regreso de América hacia Inglaterra, llegarán a Madrid por vía aérea, desde Lisboa, el próximo día 26, por la noche. En el Palacio Real los obsequiarán probablemente los Soberanos españoles con una comida.

Los augustos hijos de los Reyes británicos sólo permanecerán en Madrid

veinticuatro horas. El 27 continuarán su viaje.

#### LOS REYES, A SEVILLA

El anunciado viaje de Sus Majestades los Reyes a Sevilla, que se iba a efectuar del 8 al 10 del corriente, ha sido aplazado hasta fines del presente mes. Con los Soberanos irán Sus Altezas.

La jornada regia en la capital andaluza durará diez o doce días.

### La sublevación en las islas Madera

#### El Gobierno portugués envía fuertes contingentes de tropas a toda marcha

LISBOA.—El ministro de Marina ha visitado el vapor «Cubango», de la Compañía Nacional de Navegación. Fue recibido por el señor Cardoso Leitao, director de la Compañía y el capitán Alfonso Cerqueira, director de Aeronáutica naval, así como otras personalidades.

El ministro presenció los trabajos de acondicionamiento que se realizan para embarcar cuatro hidroaviones que parece quedarán terminados hoy.

El ministro ha declarado que el crucero «Caryalho Araujo», que salió ayer, se unirá con el «Pedro Gomes», que sale de Cascaes, al que acompañará hasta Funchal. El «Pedro Gomes», no saldrá hasta que el embarque de los hidroaviones en el «Cubango» esté terminado.

El cañonero «Ibo», actualmente en Canarias, procedente de Angola, ha recibido orden de zarpas para Madera.

El Presidente de la República, acompañado por el presidente del Consejo de ministros, de los ministros de Guerra y Marina, han visitado la columna mixta.

El comandante de Estado Mayor, Fernando Borges, pronunció un discurso, saludando al Gobierno de la República y afirmando que estaba seguro de que las tropas sabrían cumplir con su deber.

El presidente Carmona contestó haciendo un historial de la Dictadura militar. Dijo que estaba asombrado de que los adversarios no depongán las armas al ver los esfuerzos realizados en pro del establecimiento de la paz y la realización de la obra nacionalista. Terminó diciendo que confiaba en que las tropas sabrán dar prestigio al nombre del Ejército.

#### La Junta militar moviliza las reservas para defenderse contra las tropas del Gobierno

FUNCHAL.—Los representantes de las autoridades militares han declarado al corresponsal de la Agencia Teuter que la Junta militar ha movilizado sus reservas con aprobación de la totalidad de la población.

Esta movilización va encaminada a contener cualquier intento del Gobierno de Lisboa para ahogar el movimiento rebelde.

Con objeto de asegurar el abastecimiento de los 20.000 habitantes de la isla de Madera, tres vapores portugueses han sido requisados.

Todas las autoridades locales, incluso el gobernador civil, han sido destituidos y se han nombrado otras personas para ocupar sus cargos.

La guarnición, sostenida por la población civil, pide el restablecimiento de la libertad en todos los dominios portugueses.

#### Un crucero británico sale a toda velocidad para las islas Madera

LONDRES.— Mensajes recibidos en los Círculos oficiales de esta capital, comunican que en Funchal reina la calma. No obstante, el Almirantazgo ha telegrafiado a Gibraltar ordenando que el crucero «London» salga a toda velocidad para las islas Madera con objeto expreso de proteger la vida y hacienda de los súbditos británicos.

#### Una nota oficiosa de la Embajada de Portugal

«Noticias oficiales, transmitidas por su excelencia el señor ministro de Negocios

Extranjeros de la República, habilitan a la Embajada de Portugal para informar que algunos deportados políticos en Funchal (isla de Madera) consiguieron sublevar tropas de la guarnición de la ciudad y prender a las autoridades y parte de la oficialidad, apoderándose de las comunicaciones telegráficas y estableciendo un Gobierno revolucionario.

El Gobierno de la República adoptó inmediatamente todas las providencias que el caso requería, enviando a la isla de Madera buques de guerra y fuerzas militares.

La tranquilidad es completa en todo Portugal—incluso en las islas adyacentes de Azores—y el Gobierno de la República dispone de todos los elementos necesarios para asegurar el orden.

Madrid, 7 de abril de 1931.

### Notas Militares

#### EN LA ESCUELA DE TIRO DE INFANTERÍA

El curso de preparación de coroneles para el ascenso, cuya segunda serie se está verificando actualmente, asistió en el campo de tiro y maniobras de Carabanchel, a un ejercicio de combate con tropas y fuego real, efectuado por un batallón del regimiento de León, número 38, bajo la dirección de la Escuela de Tiro de Infantería.

Poco antes de las nueve y media, llegó el capitán general de la región, director del curso, y con su venia el coronel de la Escuela de Tiro, señor Abriat, hizo detallada exposición del ejercicio que había de realizarse.

Lanzado el cohete, señal para dar comienzo al avance, el fuego de los primeros escalones de la columna reveló que por aquellos parajes existían soldados; tal era el aprovechamiento que hacían del terreno. Generalizado, el fuego con la intervención de las ametralladoras, los morteros y el cañón de Infantería, los soldados avanzaron, hombre a hombre y materialmente pegados al suelo, con el que se confundían por la tonalidad del uniforme.

Conseguido el objetivo, tras una maniobra desbordante por el costado derecho, el batallón, una vez concentrado, desfiló marcialmente ante las autoridades, al mando de su jefe, el teniente coronel don Carlos Gil de Arévalo.

Por la ejecución del ejercicio, así como por la finalidad alcanzada, presentar a los coroneles la actuación en el combate ofensivo de la Infantería, directores y ejecutantes fueron muy felicitados.

#### EL NUEVO COMANDANTE GENERAL DE ARTILLERÍA

Se ha hecho cargo de la Comandancia general de Artillería el general de brigada D. Herminio Redondo, nombrado recientemente para este destino, en el que cesa el coronel del primero ligero don José Orozco, que lo desempeñaba interinamente.

#### CONCURSO SUSPENDIDO

El capitán general ha ordenado que de en suspenso el concurso de Copas de guarnición que se había convocado. El concurso se celebrará en el mes de octubre.

#### EL ARRESTO DEL GENERAL VILLA

ABRILLE.—En el expreso ha llegado a ésta el general señor Villa Abrille para cumplir el arresto que se le ha impuesto en el castillo de San Felipe, donde se le prepara alojamiento.

#### EL PATRON DE LOS ALABARDEROS

El próximo lunes, día 13, festividad de San Hermenegildo, celebrará el Cuerpo de Alabarderos su tradicional fiesta. A las diez y media, el Rey, vistiendo el uniforme de gala de la Real Corporación, mandando como coronel nato las fuerzas, oírá misa al frente de las huérfanas en la Real Capilla. Luego desfilará con la fuerza ante la Real Familia, y

### Consejo de Ministros

#### Manifestaciones de los consejeros

A las cinco de la tarde comenzó el Consejo de ministros, bajo la presidencia del general Aznar.

Los ministros, al entrar, se limitaron a anunciar que se ocuparían de diversos asuntos de sus respectivos departamentos.

El conde de Romanones ponderó la tranquilidad de la pasada semana, y aseguró que la próxima será tranquila, porque no se ocupa de elecciones.

Terminado el Consejo, el ministro del Ejército habló con los periodistas. Correspondió al conde de Xauen la rectificación del rumor circulado sobre reuniones de elementos militares en Capitanía general.

—No hay nada cierto en los rumores propalados. Otra vez se habló de algo parecido. Actualmente se celebra un curso de coroneles y acude a él una segunda tanda, compuesta de treinta. A esto se debe referir la noticia.

Agregó que se ausentaba rápidamente por tener que asistir a una comida.

El ministro de Fomento resumió el carácter del Consejo celebrado con estas palabras:

Expedientes, expedientes y expedientes. El Sr. Cierva fué saludado por una comisión de cultivadores de algodón, que se encontraba en el salón grande de la Presidencia del Consejo. El ministro de Fomento les animó, diciendo que el asunto había sido tratado en la reunión ministerial, y que el acuerdo figuraba en la nota oficiosa. Después, confirmando esta orientación, añadió:

—Estén ustedes tranquilos. El conde de Romanones manifestó que el Consejo había sido muy substancioso, y que se habían examinado temas de verdadera enjundia, como uno planteado por el ministro de Gracia y Justicia.

Este aclaró tal extremo. Se refería el conde de Romanones a la cuestión de las listas de jurados, que no han sido confeccionadas desde el año 1924.

El general Aznar dió cuenta a los periodistas del acuerdo relativo al cultivo del algodón. «Se ha querido resolver este problema—dijo—, no de modo transitorio, sino con vistas al porvenir. El conde de Romanones ha visto muy bien el problema. Se trata de la especialización de cultivos en diversos terrenos apropiados, pues no es sólo el algodón, sino el maíz y el cañamo, productos que se dan muy bien en nuestro país. Se ha expuesto la situación del problema del campo en Andalucía, que no es circunstancial, sino periódico, pues es sabido que el obrero suele no tener ocupación sino seis meses al año.

El general Aznar habló también con los comisionados algodoneros, a quienes repitió que el Gobierno se preocupa de lo que haya de hacerse para lo sucesivo. Consideró insuficientes los dos millones de pesetas consignados en presupuesto, pero advirtió que los ministros habían considerado excesivos los gastos de Administración. Sobre este punto, los algodoneros hicieron algunas aclaraciones, mostrándose conformes en que se podían dichos gastos.

También se refirió el general Aznar a la petición de los funcionarios de que se restablezca la ley de 1918 por lo que respecta a la edad de la jubilación, esto es, a los sesenta y siete años en vez de los sesenta y nueve que preceptuó un Real decreto de la Dictadura.

Dió cuenta de que en el Consejo se habían expuesto las desigualdades que pueden afectar a los funcionarios jubilados o en edad de jubilación al reducirse en dos años la edad del retiro, y del acuerdo adoptado sobre la conveniencia de que los ministros a cuyos departamentos afecta la medida examinen dicha cuestión para conciliar intereses y evitar desigualdades.

Añadió que el Consejo había acordado socorrer con cinco mil dólares a las víctimas del terremoto que ha destruido a la capital de Nicaragua.

Po último, anunció que el próximo Consejo

terminado el desfile se obsequiará a los invitados con un «lunch».

A la una, en el cuartel de los Alabarderos almorzará el Monarca con los jefes y oficiales de dicho Cuerpo, con los ex comandantes generales marqués de Cavalcanti, conde de Xauen, barón de Casa Davalillos y general Milán del Bosch y una Comisión de jefes y oficiales de la Escolla Real.

sejo se celebrará el martes de la semana entrante.

#### La nota oficiosa

La nota de los asuntos tratados en Consejo dice así:

«Estado.—El Consejo examinó el curso de nuestras relaciones comerciales con Francia, y, especialmente, la situación creada por la elevación de derechos y por el sistema de contingentes para la importación de vinos que establece la ley votada por el Parlamento francés el 31 de marzo. Fueron objeto de estudio los delicados problemas que plantea la promulgación de la citada ley.

Asistencia al VI Congreso Internacional de Medicina y Farmacia militares que se celebrará en El Haya en junio próximo.

Concesión de carácter oficial al primer Congreso Hispanoportugués de Toxicología y Ginecología.

Economía.—El ministro dió cuenta detallada del asunto relacionado con el cultivo del algodón y de las gestiones que vienen haciéndose, en el sentido de que se mantenga e intensifique dicha producción agrícola, para la cual hay en presupuesto cantidad que se reputa escasa, y será preciso buscar algún medio de proveer a esta deficiencia.

El Consejo acordó que se adopten todas las medidas necesarias para que la producción obtenga el posible incremento en el año actual, y que se habiliten con urgencia los medios de hacer frente en este año y en los sucesivos a esta necesidad, por todos reconocida.

Instrucción pública.—Dió cuenta el ministro de los informes remitidos por los rectores y acuerdos de las Juntas de gobierno respecto a la fijación de fecha para reanudar en cada Universidad las tareas académicas con aquellas garantías a que se refirieron los rectores en su última nota.

Gracia y Justicia.—El ministro dió cuenta al Consejo de que, sin duda, por haberse entendido que el decreto de la Dictadura suspendiendo el juicio por jurados en toda España, implicaba la derogación de la ley, han dejado de practicarse desde 1924 las operaciones necesarias para la rectificación de las listas de Jurados, careciéndose en la actualidad de las indispensables para la celebración del sorteo, lo cual imposibilita, contra la voluntad del ministro, el inmediato funcionamiento del Tribunal popular, y propuso que, para que éste pueda tener lugar cuanto antes, y sin perjuicio de lo que las Cortes acuerden en su día, se publique inmediatamente un Real decreto señalando las fechas en que haya de practicarse cada una de las operaciones de formación de las listas de Jurados y conopeando a los procesados por causas que sean de la competencia del Jurado la opción entre ser juzgados oportunamente por el Tribunal de Derecho o esperar al funcionamiento del Jurado. Así lo acordó el Consejo de ministros.

Expedientes de concesión de beneficios de condena incondicional.

Marina.—Proyecto de reglamento de la Dirección General de Navegación.

Aceptación, por el ramo de Marina, de una caseta, adquirida a la Sociedad Española de Salvamentos de Naufragos.

Ejército.—Exceptuando de formalidades de subasta y concurso las obras de servicios militares, en Cabo Juby.

Otorgando al general de división en situación de reserva D. Antonio Sánchez el empleo honorífico de teniente general.

Hacienda.—Pliego de condiciones para arriendo de local, por concurso, para la Delegación de Hacienda de Badajoz.

Recursos contra acuerdos del Jurado de Utilidades.

Fomento.—Reglamentación de ascensos en el Cuerpo auxiliar de Montes.

Proyecto de ramal de enlace de la estación de la Coruña del ferrocarril de Zamora a Cortiña, con la del Norte y el Puerto.

Cesión al Ayuntamiento de Valencia de aguas termales, captadas por el sondeo ejecutado por el Estado en la Alameda de aquella ciudad.

El Consejo ha examinado el modo de precisar una fórmula que permita atender las peticiones relativas al puerto de Pasajes.

Presidencia.—Respecto a la instancia presentada por la Unión de Funcionarios, de que dió cuenta el presidente, el Consejo acordó que cada ministro examine la situación en sus respectivos departamen-

tos, para dar cuenta en el próximo Consejo.)

### El restablecimiento de la ley del Jurado

Comenzó el Consejo con la deliberación sobre la propuesta del marqués de Alhucemas para el restablecimiento del Jurado. Anticipemos que todos los ministros la aprobaron y reconocieron la razón que asistía al ministro de Gracia y Justicia para someterla a la consideración del Gobierno.

El marqués de Alhucemas manifestó que, según un artículo de la ley del Jurado, éste puede suspenderse cuando se suspendan las garantías constitucionales en una parte o en todo el territorio nacional; pero que el restablecimiento de las garantías lleva implícito el de la mencionada ley. El caso concreto se ha planteado tan pronto como quedaron restablecidas las garantías, por acuerdo del Gobierno.

El ministro de Gracia y Justicia—según sus manifestaciones—hubiera deseado el funcionamiento del Tribunal de hecho desde mañana mismo; pero se encontró con que en las Audiencias no se habían verificado las operaciones necesarias para la formación de las listas desde el año 24, en que se dictó el decreto del pasado régimen suspendiendo la ley. Al inquirir la razón de ello supo que al decreto del general Primo de Rivera se le dio un carácter derogatorio y fueron abandonadas las operaciones funcionales de la Ley.

Deseoso el ministro de abreviar los trámites, se ha fijado en el decreto de aplicación de la ley, que fué publicado a raíz de ser sancionada aquélla, y que disponía unas operaciones abreviadas para la formación de listas, en vista de que habían transcurrido algunos de los plazos legales que en la misma soberana disposición se prescriben. Así, pues, en el próximo mes de mayo darán comienzo los preliminares de las listas, que seguramente estarán terminadas hacia el otoño. En esta fecha los Tribunales de hecho podrán funcionar ya en todas las Audiencias.

El marqués de Alhucemas ha querido que los procesados puedan acogerse desde ahora a la ley del Jurado, y, por tanto, se les dará opción entre los Tribunales de hecho. Si optan por estos últimos tendrán que sufrir la contrariedad de que se alargue el plazo para la vista.

Estas líneas generales de la propuesta fueron aprobadas por unanimidad, y el ministro quedó autorizado para redactar el oportuno decreto, que hoy mismo será enviado a la firma de S. M. el Rey, para que aparezca en la «Gaceta» de mañana.

## En el Centro del Ejército y la Armada

Mañana, jueves, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el Centro Cultural del Ejército y de la Armada el teniente coronel de Artillería, don Juan Costilla sobre el tema «Emplo de la Artillería de costa en general, y modernos sistemas de dirección de tiro».

## Ayuntamiento

Un buen golpe de concejales, periodistas y empleados del Ayuntamiento presenciaron ayer mañana en el Madero las pruebas de dos aparatos para el desuello de reses, que ya están introducidos en otros mataderos europeos.

El destinado al desuello de ganado vacuno es eléctrico, y consiste en una rueda que va separando la piel paulatinamente. La faena se realiza con cierta lentitud.

La máquina desolladora de reses lanaras opera por insuflación, y es bastante más rápida que la anterior.

Los dos aparatos tienen la ventaja de no estropear los cueros, que, por tanto, adquieren mucho mayor valor.

Alguien nos dijo mientras la prueba se realizaba que el desuello a máquina sale bastante más caro, y no es práctico por esta razón. No nos parece argumento suficiente. Es preciso calcular bien—si es que, efectivamente, sale más caro—si el sobrepago que los cueros alcanzarían sería suficiente para cubrir los mayores gastos.

### CONTRA EL CONSORCIO DEL PAN

La Sociedad «La Panadera» ha celebrado una reunión en la que acordó pedir que se disuelva el Consorcio del pan.

### LA PROHIBICION DE DESTAPAR LOS FERETROS

El señor Ruiz Jiménez dió cuenta a los periodistas de ciertos incidentes ocurridos en la Necrópolis al poner en práctica la prohibición de destapar los féretros antes de ser enterrados. Hizo constar que esta medida, de carácter higiénico, proviene de una Real orden dictada hace algunos días por el ministro de

la Gobernación, así como la de que los cadáveres sean introducidos en la capilla para rezar el responso.

Si no recordamos mal, la disposición ministerial no ha sido bien interpretada. Prohíbe que los cadáveres sean transportados en hombros ni descubiertos por las calles y que se los introduzca en las iglesias del tránsito. Esto tiene una lógica justificación sanitaria, no tan atendible en el caso de abrir el féretro en el cementerio para que sus deudos den el último adiós al ser querido. Sería cosa de revisar la Real orden y ver hasta dónde llega la prohibición.

La mujer embarazada y la niña en el período de su transformación, hallarán en el Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

el más energético y activo de los tónicos contra

### DEBILIDAD AGOTAMIENTO INAPETENCIA

Sus grandes efectos restauradores se observan al primer frasco.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

El reconstituyente de todo el año.

No se vende a granel.

## De aviación

### Nuevos profesores de la Escuela Superior de Aerotécnica

De conformidad con la propuesta de la Junta extraordinaria de profesores de la Escuela Superior Aerotécnica y con la del Consejo Superior de Aerotécnica, han sido nombrados profesores de dicha Escuela, los señores D. Juan Usabiaga Lasquibar, profesor eventual de la clase de Teoría de motores; D. Carmelo de las Morenas Alcalá, profesor de plantilla de las clases de Oficina de estudios del curso de aeromotores y la de Motores de aviación, y D. Francisco Arranz Monasterio profesor de plantilla de las clases de Oficina de estudios del curso de aeronaves y Ensayo de aviones.

### Las marcas del aviador Kidston

EL CABO.—El aviador Kidston, que emprendió el vuelo desde Netheravon (Gran Bretaña) el martes último, a las seis de la mañana, aterrizó ayer, a las cinco de la tarde, en El Cabo, estableciendo así una marca de velocidad entre Inglaterra y el Africa del Sur con seis días y medio.

La anterior era de nueve días y medio.

### Un servicio regular de dirigibles

PASIS.—El comandante Eckener ha estado dos días en París, adonde vino de Cherburgo, de regreso de Norteamérica, para conferenciar con el ministro del Aire, a propósito del establecimiento de un servicio regular de dirigibles Berlín-Nueva York, cuya primera etapa sería la capital de Francia. Aunque, a consecuencia del viaje aéreo del Sr. Dusmenil a Marruecos, la entrevista no ha tenido lugar, parece ser que la realización de la idea no será posible antes de dos años. Al principio se trataría de viajes semanales para 50 viajeros.

Eckener ha dicho que explorará este verano, a bordo del «zeppelin», la costa aún mal conocida, de Siberia, y no desiste de intentar llegar al Polo Norte partiendo de Spitzberg y en comunicación con el «Nautilus».

## Noticias políticas

### DESPACHO CON S. M. EL REY

Despacharon con S. M. el Rey los ministros de la Gobernación y Hacienda.

Ambos dijeron al abandonar el Alcázar que su despacho con el Monarca había sido corriente.

De Gobernación firmó el Soberano decretos de expedientes relativos a ascensos y jubilaciones, y de Hacienda, uno de fijación de cifras del impuesto de Utilidades a Sociedades extranjeras y otros de personal.

El marqués de Hoyos añadió, por su parte, que las noticias de provincias acusaban completa tranquilidad, y que todo seguía su cauce normal y satisfactorio.

### EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno recibió a una comisión de pueblos andaluces y extremeños interesados en el cultivo del algodón. Los comisionados recabaron la ayuda del Gobierno para el fomento de esas plantaciones, que tanta importancia tienen para la economía nacional y en un aspecto social.

El jefe del Gobierno reconoció el máximo interés del asunto, y dijo que veía con gran complacencia el movimiento de las fuerzas vivas de ambas regiones en pro de la protección del Gobierno. Prometió someter la cuestión al Consejo de ministros, y terminó manifestando que sería para él una verdadera satisfacción el poder complacer a los agricultores andaluces y extremeños.

Los representantes sevillanos que iban en la comisión entregaron al general Aznar, rogándole que lo hiciera llegar al conde de San Luis, un álbum que dedican a éste por su labor en el Gobierno civil de Sevilla.

### EL NUEVO EMBAJADOR DE ITALIA

Estuvo en el Ministerio de Estado el nuevo embajador de Italia en Madrid, conde Ercole Durini di Monza. Visitó particularmente al conde de Romanones.

El sábado próximo, a las doce, el conde Ercole Durini presentará en Palacio sus cartas credenciales a S. M. el Rey, con el ceremonial de costumbre.

### MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

El presidente y secretario de la Unión de Funcionarios civiles visitaron al marqués de Alhucemas para rogarle que preste su apoyo al restablecimiento de la ley de Bases de 1918, que afecta a los funcionarios públicos.

El ministro dió cuenta a los periodistas de haber enviado al Consejo de Estado el proyecto de nuevo reglamento notarial, sobre el que deberá informar, de acuerdo con lo preceptuado por la ley constitutiva de dicho Cuerpo consultivo.

Sobre los reproches que algunos periódicos le dirigen por no haber resuelto nada todavía sobre la reforma del Código penal, dijo el marqués de Alhucemas que, aunque todos los Colegios de Abogados han enviado ya sus informes, fueron requeridos para cumplir el mismo trámite la Comisión de Códigos y la Sala de gobierno del Tribunal Supremo. La primera ha emitido ya su dictamen, el cual ha pasado a la citada Sala de gobierno. Queda, pues, este último trámite por cumplir y, por consecuencia, los reproches no están justificados.

## BARCELONA

### El gobernador dice que no se le ha ofrecido la Dirección de Seguridad

BARCELONA.—El gobernador civil manifestó a los periodistas que había leído, con la natural sorpresa, en algunos periódicos que se le indicaba como sustituto del general Mola para la Dirección general de Seguridad.

—No hay nada de eso—añadió—, pues,

como comprenderán, si hubiera algo de eso yo lo sabría.

Después aludió a la noticia publicada por un periódico sobre la supuesta adquisición de dos automóviles blindados, uno para el servicio suyo y otro para el jefe superior de Policía.

—La noticia no es cierta—agregó—. Los automóviles adquiridos últimamente son dos camiones para el transporte de las fuerzas de Seguridad y de Policía.

Hablando de la legalización de los Sindicatos, dijo que hasta estos momentos han sido cinco o seis los Sindicatos barceloneses que han presentado para su aprobación en forma reglamentaria sus respectivos estatutos.

—Y esos Sindicatos se les ha autorizado para la reapertura de sus locales?—preguntaron los reporteros.

—Desde luego—contestó el gobernador.



## Declaraciones de Gandhi

NUEVA DELHI.—En la sesión de apertura de la Federación de Cámaras de Comercio de la India, Gandhi ha declarado, entre otras cosas, las siguientes:

El «swaraj» significa el ejercicio y ejecución de la justicia; por consiguiente, los derechos que tienen los ingleses deben ser respetados.

Añadió que el problema de la India consiste especialmente en salvaguardar a los indígenas contra la dominación extranjera. Terminó diciendo que si los ingleses y los extranjeros respetan la civilización de la India, y se portasen como verdaderos servidores de dicho país, podrían ocupar un puesto conveniente y honroso.

Después hizo uso de la palabra el señor Shiram, presidente de la Federación, el cual dijo que la India no obtendrá beneficio alguno de la salvaguardia legal de los intereses ingleses.

Añadió que ante la falta de cooperación internacional efectiva para la estabilización del valor del oro, lo mejor que actualmente podía hacer la India es dejar que los cambios sigan su propio curso.

Terminó diciendo que la reconstrucción económica de la India no podrá efectuarse sino por medio de ministros que gocen de la entera confianza del país.

## En honor de Serrano Anguita

Ayer se celebró el banquete en honor de Francisco Serrano Anguita, a quien la Academia acaba de otorgar el premio Piquer por la comedia «Manos de plomo». Con el homenaje coincidía la centésima representación en Lara de «Tierra en los ojos».

Con el ilustre autor se sentaron en la mesa presidencial las actrices Anta Alcaiz, Carmen Carbonell, Soledad Domínguez, Carmen Sanz, Matilde Galiana y Rosita Hernández, el alcalde de Madrid, el señor Royo Villanova, D. Eduardo Yáñez, Enrique de Rosas, Eduardo Marquina, el director de «Informaciones», señor Sarradeil, y Juan Bonate.

Los comensales pasaban de doscientos, y las adhesiones fueron numerosísimas.

Eduardo Marquina ofreció el homenaje en unos inspirados versos, que fueron acogidos con estruendosos aplausos.

Serrano Anguita, hondamente conmovido, habló sin rebuscamientos oratorios, pero con extrema sinceridad, con simpática sencillez, evocando sus años de lucha en el periodismo, los momentos de amargura y de dolor. Agradeció a todos el homenaje e hizo cariñosas alusiones a sus antiguos camaradas de «España Nueva» y «La Voz» y al alcalde de Madrid, señor Ruiz Jiménez, antiguo amigo de su padre, y terminó recordando de nuevo sus días de angustia, de penuria, de los que se consideraba recompensado con el homenaje.

Habló después el señor Ruiz Jiménez,

que dijo que asistía al acto en nombre de Jaén y de Madrid.

El director de «Informaciones» habló a continuación, elogiando elocuentemente a Serrano Anguita y expresando todo el esfuerzo y el dolor que representa la labor del periodista hasta que logra triunfar.

También pronunciaron brindis el señor Royo Villanova y don Carlos Arniches, quien hizo derroche de su natural gracejo.

El acto resultó cordialísimo y el homenaje muy merecido. Serrano Anguita, que en el periodismo consiguió reputación envidiable, ha logrado en menos de un año situarse en relevante puesto entre los dramaturgos españoles. Su amor a la profesión puede en él más que los éxitos teatrales, y en el periodismo, que comenzó de niño, morirá de viejo.

## SEVILLA

### Entrega del pabellón de Colombia

SEVILLA.—Se ha celebrado el acto de entrega del pabellón de Colombia, en la Exposición, al comandante de Marina, para que sirva para Escuela Náutica de San Telmo. Asistieron las autoridades, que firmaron el documento de entrega y fueron obsequiados con una merienda.

### Los mil turistas alemanes en Sevilla

SEVILLA.—Ha estado Sevilla inundada de turistas. Han llegado dos mil alemanes, que desembarcaron en Cádiz. La ciudad ofrecía un animadísimo aspecto, llena por todas partes de grupos de turistas, como no se habían visto nunca.

### UNA ASAMBLEA NACIONAL

## La Federación de Cooperativas de Funcionarios

Ayer, a las cuatro de la tarde, dió comienzo la primera sesión de la Asamblea Nacional de Cooperativas de Funcionarios que, agrupadas en Federación, constituyen uno de los organismos más fuertes de la cooperación de consumo en nuestro país.

La Federación está constituida por veintiséis cooperativas de funcionarios, más de dos de otro carácter, asociadas a los efectos de las compras de generos.

Dato interesante de este organismo es el que es la primera Federación Nacional de Cooperativas que estableció el servicio de compras en común, servicio que después el Estado convirtió en obligatorio.

Asisten representaciones de las cooperativas de Almería, Bilbao, Burgos, Córdoba, Coruña, Gijón, Guadalajara, Huesca, Jerez, Las Palmas, Logroño, Málaga, Oviedo, Palma de Mallorca, Plasencia, Santander, Seo de Urgel, Toledo, Victoria, Zamora y Zaragoza.

La sesión empezó bajo la presidencia de don José Américo, presidente de la Federación, quien hizo uso de la palabra, saludando a los reunidos y explicando el objeto de la Asamblea.

El secretario, señor Relinque, subdirector de Trabajo, dió lectura a las credenciales de los representantes, que fueron aprobadas.

## La Conferencia del Desarme se celebrará en Ginebra

LONDRES.—El redactor diplomático del «Daily Herald» dice que la Conferencia del Desarme se celebrará probablemente en Ginebra. Según dicho redactor, Barcelona, Biarritz y otras ciudades que se habían indicado para sede de la Conferencia no responden, lo mismo que Ginebra, a las necesidades de esta gigantesca reunión internacional. La cuestión será discutida el próximo mes de mayo en la reunión de la Sociedad de Naciones.

El Sr. Henderson, ministro de Negocios Extranjeros en Inglaterra, deseaba que esta cuestión preliminar fuese resuelta en Londres con motivo de la firma del acuerdo naval; pero ante las complicaciones que han surgido parece poco probable la simultaneidad de ambos elementos. «En todo caso—añade el corresponsal diplomático—es casi seguro que el canciller alemán, el ministro de Negocios Extranjeros, el señor Curtius y probablemente Grandi y Mussolini, se hallen en Londres durante la primera semana de mayo».

## ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

A militares precios especiales

# CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio del Ejército y Funcionarios públicos

**CACHO, FERNANDEZ Y C.<sup>la</sup>**  
ACCESORIOS DE AUTOMOVIL - COJINETES - PISTONES - SEGMENTOS  
Santa Teresa, 7. Teléfono 30-947  
**MADRID**

**La Constanza**  
Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.  
**MALAGA**  
Marqués de la Paniega, 47, 1.<sup>o</sup>

**Carmen Pabón**  
La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Venta a plazos y al contado.  
Compañía, números 29 y 31. Málaga

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos. —  
**ANTONIO URAIN**  
Plaza del Angel, 3 - - Sucursal: Cava Baja, 1 - -  
**MADRID**  
En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

**HIJO DE MIGUEL MATEU**  
Máquinas-Herramientas y utilaje en general. Tubería, Hierros, etc.  
Prado, 27, y Santa Catalina, 5  
**MADRID**  
Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia

**MAQUINAS ESQUILADORAS PARA TODA CLASE DE GANADOS**  
**STEWART**  
AFILADORAS - ACCESORIOS PIZAS DE RECAMBIO  
Precios especiales al elemento militar  
Ventura Rodríguez, 7  
Para presupuestos y pedidos, DIRIGIRSE A LA CASA  
**F. LARRAZ**  
MADRID - Teléfono 32216

**LA CONFIANZA**  
Fábrica y almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil, y correajes de todas clases.  
Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.  
**HIJOS DE MIGUEL PRADOS**  
Luis de Velázquez, núm. 2 **MALAGA**

**CORCHO HIJOS, S. A.** Saneamientos :: Calefacciones  
Cocinas de todas clases  
**Fábrica de Aparatos Sanitarios**  
PROVEEDORES DEL EJERCITO, DE LA MARINA Y DE LOS FERROCARRILES ESPAÑOLES  
CASA EN MADRID:  
**CALLE DE RECOLETOS, 3**

## PROVINCIAS

### Una gitana muerta en misteriosas circunstancias

**MORA DE TOLEDO.**—Fué hallada muerta en su domicilio la gitana Inocenta Montoya González, de cuarenta y cinco años, soltera. Presentaba el cadáver una herida de arma de fuego en el brazo izquierdo, con orificio de salida, y otra en el espacio intercostal derecho. Se dijo en un principio que se trataba de un suicidio; pero esa idea se desechó ante el sitio en que los proyectiles hicieron blanco.

Las hermanas de la víctima, Maravillas y Milagros, dijeron que Inocenta se había encontrado la pistola en la calle y que al examinarla se le disparó. Como incurrieran en varias contradicciones, quedaron detenidas, como asimismo un hijo de Milagros, de diecisiete años de edad, que se hallaba ese día, según dijeron, fuera de Mora; pero ha resultado que no es cierto.

### Hallazgo de una bomba

**BILBAO.**—Unos muchachos que jugaban en el campo llamado de los Ingleses, cerca del Nervión, desenterraron una bomba con tres pistones y dos mechas que estaba casi a flor de tierra.

Uno de los muchachos dió cuenta del hallazgo, y la bomba fué recogida con las naturales precauciones y trasladada para su examen al Parque de Artillería. Se ignora la procedencia del artefacto, pero su aspecto hace suponer que llevaba enterrado hace largos años.

### Dos mineros muertos

**OVIEDO.**—En la mina «Sola», de Olloriego, propiedad de la Empresa Quintana y Bertrán, cuando trabajaban varios obreros, se produjo un desprendimiento de tierra que sepultó a los mineros Agustín Espina, de veintidós años, y Manuel Zapico, de veinticinco. Los demás compañeros acudieron en su auxilio y tras grandes trabajos consiguieron extraerlos ya cadáveres. Tenían fracturadas la base del cráneo y el tórax. El Juzgado de instrucción que fué al lugar del suceso ordenó el levantamiento de los cadáveres y su traslado al Depósito.

### Accidentada junta de accionistas de una empresa editora

**BILBAO.**—Celebra junta de accionistas la Empresa Tipográfica General, que, como se sabe, edita los periódicos «Acción Vasca», «La Tarde» y «Excel-sior», separada del Consejo de «Euskadi», que tuvo que refugiarse en otra imprenta para continuar su publicación. Los accionistas, en vez de llevar resguardos de sus acciones, llevaban éstas a la junta, y un grupo de partidarios de «Euskadi», afiliados a la Juventud vasca, según se nos ha dicho, se arrojó sobre un grupo de estos accionistas, arrebátándoles veinte, con las cuales quedaron en posesión de la mayoría de las acciones por quince de ellas. Así es la referencia que se nos da extraordinariamente de lo sucedido.

Lo cierto es que la casa de «Euskadi» de la que habían tenido que salir los propietarios de dicho periódico, está ocupa-

da por los mismos, habiendo dejado de actuar los de Tipografía General, que crearon el periódico «Acción Vasca» frente al repetido «Euskaldi».

No se sabe en qué terminará este ya viejo pleito; pero es de suponer que mañana no pueda salir «Acción Vasca» y que «Euskadi» se reintegre a su vieja casa.

### Se incendia un tren resultando varios heridos

**BARCELONA.**—En los coches de la Compañía de Ferrocarriles de Cataluña, en la estación de San Gervasio, se produjo un pequeño incendio, que sembró un pánico enorme entre los viajeros. Estos, recordando la catástrofe ocurrida hace varios años en Las Planas, se precipitaron hacia las puertas, y por esto resultaron heridos muchos de ellos.

El Juzgado del Oeste ha ordenado a los ingenieros que practiquen una investigación en los coches para proceder en consecuencia.

### Hiere a su hermano involuntariamente

**TOLEDO.**—En el pueblo de Navalucillos, cuando preparaba una escopeta para disparar las salvas por la Resurrección la joven Nemesia Sierra Mora, de veintidós años, se le disparó e hirió gravemente a su hermano Andrés Sierra Izquierdo, de doce años, que fué traído al hospital de Toledo, donde falleció.

### La Escuadra en Valencia

**VALENCIA.**—Han entrado en el puerto los buques de la Escuadra española, que son los siguientes: acorazados «Jaime I», que enarbola la insignia de almirante; el «Alfonso XIII» y los cruceros «Miguel de Cervantes», «Almirante Cervera» y «Príncipe Alfonso». Han amarrado en el muelle de la madera. Inmediatamente se trasladó al buque almirante el comandante de Marina de Valencia; más tarde le fué devuelta la visita por el vicealmirante Montagud, que se trasladó luego a tierra para cumplimentar a las autoridades. La Escuadra permanecerá en el puerto probablemente un par de días. Frente al muelle y junto a los navíos de guerra se estacionó mucha gente para ver de cerca a los barcos.

### UNA OBRA IMPORTANTE

## «Historia de la Marina Real Española»

Don José Cebrían Sanz, ilustrado general de Infantería de Marina, ha escrito una brillante obra, titulada «Historia de la Marina Real Española» que está editándose actualmente, por el Ministerio del ramo, en virtud de los favorables informes emitidos por los Centros Consultivos correspondientes.

En la obra de referencia se hace historia detallada de los 119 navíos de guerra españoles, que pertenecieron a nuestra Armada, desde el año 1700 al de 1852 durante siglo y medio de nuestra Real Marina en los reinados de tan distintos valores históricos, como los que comprenden

desde el primer Borbón, Felipe V, al de Doña Isabel II en que se construyó el último de esos buques en nuestros arsenales navales militares.

El trabajo detalla minuciosamente los combates, hechos célebres, naufragios, comisiones y todas las distintas clases de servicios que prestó cada uno de aquellos buques de guerra.

Narranse con amena exposición las vicisitudes y patriótica actuación prestada por los marinos militares que los tripulaban y mandaron, en esas épocas de nuestra Historia, tan fecunda en acontecimientos y sucesos memorables que algo lejanos ya son casi olvidados de las actuales generaciones.

### Andrés Romanillos

Sastrería civil y militar  
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército  
PLAZA DE ESPAÑA, NUM. 6. TELEF. 12465  
MADRID  
Sucursal en Barcelona

## Gacetas de los Teatros

### INFANTA ISABEL

Todos los días, tarde y noche, la sugestiva y graciosísima comedia «La noche loca». El próximo viernes, por la tarde, estreno de la comedia en tres actos, original de Muñoz Seca, «Todo para tí», con un selectísimo reparto.

Ya han sido despachadas en contaduría gran número de localidades para el mencionado acontecimiento.

### REINA VICTORIA

Gran éxito de Irene López Heredia en «La escuela de las princesas», de Benavente. Todos los días, tarde y noche, «La escuela de las princesas».

### FONTALBA

Un triunfo clamoroso ha sido la presentación de la compañía argentina Rivera-De Rosas y el estreno de «Topacio» bellísima comedia de Pagnor, traducida por Martínez Sierra.

### COMEDIA

A precios populares, todas las noches, la originalísima obra «Hace falta un suicida», inmenso, formidable éxito de risa.

### ESLAVA

Todos los días, tarde y noche, «Las guapas», en las que triunfan la sugestiva «vedette» Laura Pinillos, con sus espléndidas «toilettes» y joyas, y Faustino Bretaña, con su gracia inimitable.

### CIRCO DE PRICE

(American Cirque). Empresa Corzana Perezoff. Exito enorme de todo el programa. Lea la Prensa y oiga los comentarios del público. El mejor programa de circo conocido.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este periódico, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

## Los rectores de París y Toulouse en Madrid

Ayer al medio día llegaron a Madrid en automóvil, procedentes de Andalucía los señores Charléty y Dresch, rectores de las Universidades de París y Toulouse, respectivamente. Durante su viaje por España les ha acompañado M. París, director del Instituto francés de Madrid y de la Casa de Velázquez. El viaje de estos señores obedece a una invitación que el Rey les hizo, durante su visita a la Ciudad Universitaria de París, para que vieran a ver las obras de la nuestra en la Moncloa.

Llegaron a Madrid el domingo anterior, directamente desde Francia y permanecieron en la Corte un solo día, para visitar el Museo del Prado. Los señores Charléty y Dresch salieron maravillados de nuestro Museo, y especialmente de la magnífica colección de Velázquez, única en el mundo.

Después marcharon en automóvil a Andalucía, y se detuvieron en el Monasterio de Guadalupe, que recorrieron detenidamente. También admiraron, en Mérida, las ruinas de la ciudad romana. Desde allí marcharon a Sevilla, adonde llegaron el Jueves Santo. Todo el día y gran parte de la noche se dedicaron a presenciar el desfile de las Cofradías.

Durante su breve estancia en Sevilla visitaron la Exposición y el Alcázar.

### ULTIMA HORA

## La salud del Rey Jorge

**LONDRES.**—El «Evening Standard» dice lo siguiente:

«Aunque el estado de salud del Rey Jorge no inspira la menor inquietud, tres médicos, entre ellos sir Milson Roes, especialistas en enfermedades de la laringe, han visitado al Soberano a fines de la semana pasada.

El Rey continúa sin salir de sus habitaciones, pero no está en cama. Ha continuado ocupándose de algunos asuntos de Estado y los médicos no facilitarán hoy ningún parte facultativo.

Como se recordará, fué en noviembre de 1928 cuando el Rey, que se había enfriado cazando en Sandringham, contrajo la grave afección pulmonar que puso su vida en peligro.

Fuó necesario, como también se recordará, llamar al Príncipe de Gales, que entonces viajaba por el Africa oriental.

Desde su restablecimiento, el Soberano, salvo un ligero ataque de reuma en mayo último, había gozado de perfecta salud».

## Espectáculos

**ESPAÑOL.**—A las 7 y 10,30, Los amores de la Nati.  
**LARA.**—A las 6,45 y 10,45, Tierra en los ojos.  
**CALDESON.**—A las 10,30, La moza vieja (estreno).

También han visto algunas procesiones en Granada y Córdoba. Desde este último punto emprendieron el regreso a Madrid.

### Programa de los actos

Los actos que se preparan en honor de los señores Charléty y Dresch, son los siguientes:

Hoy, miércoles, a las doce de la mañana, se inaugurará la exposición de obras de los pensionados de la Casa de Velázquez, en el Museo de Arte Moderno, con asistencia del Rey y del ministro de Instrucción pública.

A las dos de la tarde, almuerzo en el Ritz, ofrecido por el ministro de Instrucción pública.

A las diez de la noche, concierto en el Palacio de la Música.

Jueves, por la mañana, excursión a Toledo. A las siete de la tarde, conferencia de M. Charléty en el Instituto francés, sobre «Los estudiantes de La Sorbonne en los tiempos pasados».

Viernes, a las once de la mañana, visita a la Ciudad Universitaria. A las doce y media, en el palacete de la Moncloa, banquete ofrecido por la Junta de la Ciudad Universitaria, presidido por el Rey. A las siete de la tarde, conferencia de M. Charléty en el Instituto francés, sobre «Los estudiantes de La Sorbonne en los tiempos modernos». A las nueve de la noche, comida en casa de M. Thierry, consejero de la Embajada de Francia.

El sábado por la mañana, los rectores de París y Toulouse regresarán a su país.

### COMEDIA.

—A las 10,30, Hace falta un suicida.

**FONTALBA.**—A las 6,30 y 10,30, Topacio.

**ZARZUELA.**—A las 6,45, Cook-tail de amor. A las 10,45, Flores de lujo.

**ESLAVA.**—A las 6,30 y 10,30, Las guapas.

**INFANTA ISABEL.**—A las 6,30 y 10,30, La noche loca.

**COMICO.**—A las 6,30, Shanghai. A las 10,30, los mesianistas.

**REINA VICTORIA.**—A las 6,30 y 10,30, La escuela de las princesas.

**ALKAZAR.**—A las 6,30 y 10,30, Literatura.

**FUENCARRAL.**—A las 6,30 y 10,30, The Zoros, Goyita Herrero, Carlos Verdeal, Lolita Méndez y Rámper.

**ROMEA.**—A las 6,40, ¡Me acuesto a las ocho! A las 10,40, La niña de la Mancha.

**MARAVILLAS.**—A las 6,30 y 10,30, El último romántico.

**MUNOZ SECA.**—A las 6,30 y 10,30, De muy buena familia.

**CIRCO DE PRICE.**—A las 10,30, gran función de circo. Exito enorme de todo el programa. Focas, avión infernal, Rosery, Méndez.

**FRONTON JAI-ALAI.**—A las 4 tarde. Primero (a remonte), Mina y Berolegui contra Pasieguito y Ugarte. Segundo (a pala), Amorebieta II y Elorrio contra Gallarta II y Begoñés III.

**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS**

# Extranjero

## Titulesco, encargado de formar Gobierno

**BUCAREST.** Titulesco, que llegará el miércoles por la mañana, comenzará inmediatamente sus conversaciones con los jefes de los partidos, a los que informará del deseo del Rey de que se llegue a la formación de un Gobierno de concentración.

En los círculos políticos se hace resaltar que no se ha fijado ningún límite a la misión que le ha sido encargada a Titulesco.

Si éste no llegara a obtener el concurso de todos los partidos, constituiría un Gobierno de concentración de fuerzas políticas y de personalidades relevantes.

Se considera que si se llegara a efectuar la concentración de partidos, no se

ría disuelto el Parlamento, que se convocaría en el mes próximo durante algunos días para poder votar algunas medidas de carácter financiero.

Los periódicos ven con simpatía la eventualidad de un Gobierno de concentración, presidido por Titulesco.

### El Rey Jorge, levemente indispuerto

**WINDSOR.** Por sufrir un pequeño ataque a la laringe, a consecuencia de un resfriado que cogió el pasado viernes, cuando paseaba por los jardines de su castillo, el Rey Jorge se ha visto obligado a no salir de sus habitaciones particulares.

Dos médicos que trataron al Rey cuando en otra ocasión estuvo aquejado de la misma dolencia, le han visitado manteniendo que la actual no ofrece gravedad alguna.

**LONDRES.** El Rey Jorge sigue sin salir de sus habitaciones particulares, en su castillo de Windsor; pero su estado es mucho mejor, habiendo pasado perfectamente la noche última.

# LOS TEATROS

## ALKAZAR

«Literatura», de D. Jacinto Benavente

Ya anticipamos una impresión de lo que era esta comedia del genial dramaturgo.

En lo que se refiere a la impresión del público, hemos de consignar que escuchó con visible complacencia la comedia entera, y que aprobó unánimemente los tres actos. Cierta diatriba del comediógrafo contra la pirueta literaria que hubo de

extender a lo que llama piruetas revolucionarias, perturbadoras de la marcha y la fecundidad del trabajo; se subrayó a su vez con grandes aplausos. También se celebraron mucho bastantes frases felices de los pasajes caricaturescos.

Una interpretación esmeradísima colaboró eficazmente en el resultado. Y hay que citar en primer término a Hortensia Gelabert, pues la notable actriz logró presentar de modo perfecto la alianza entre la escritora desvanecida por el reciente triunfo y en trance de adoptar una apariencia personal novísima con las cualidades persistentes de la mujer, acierto que culminó en la gran escena final. La señora Gelabert, que tuvo además el acierto justo en todos los instantes, recibió constantes muestras de la complacencia del auditorio. Juan Bonafé otorgó por su parte expresión y verdad humana a su cometido, y el señor Fernández de Cór-

roba no sólo compuso muy bien el papel, sino que dijo de modo insuperable su gran escena del segundo acto, meritisima labor que fué avalorada por el buen gusto de no reaparecer en el mutis.

Carmen Sanz, en su desenvuelto personaje; Elisa Sánchez, Trinidad Rosales y las señoritas Jerez y Hernández, que con Carmen Medina brindaron la nota juvenil de la comedia, intervinieron también con innegable acierto, y otro tanto procede decir de los Sres. Lloréns, Gallego y Evans.

La escenografía de Silvio Bermejo merece a su vez incondicional elogio.

«Sindicato de publicidad».—Barbieri, 8.

ANUNCIE USTED EN Ejército y Armada

**suprema calidad y afinación absoluta de las marcas**

**C. COPPEL S.A.**  
FUENCARRAL, 27  
SUCURSAL PLAZA CELENQUEB, 1.  
MADRID

**CASA W. GUISERIS**  
Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO

Fundada en 1888  
MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

**LA FOTO-ELECTRICA**  
JUAN RUIZ ARIAS  
10, Fuencarral, 10. MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Máquinas "WAP" para escribir

**ANGEL CRECENTE MUÑOZ**

MÁQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Abastos, 2 y 4. calle - Tel. 12.953 - MADRID -

**EJERCITO Y ARMADA**

Precio de suscripción: **DOS PESETAS al mes**

BARBIERI, NUMERO 8 - MADRID APERTADO 436

Boletín de suscripción

Don \_\_\_\_\_

Cuerpo \_\_\_\_\_

empleo \_\_\_\_\_

pueblo \_\_\_\_\_

provincia \_\_\_\_\_

Desea suscribirse a este periódico a partir de \_\_\_\_\_

**BANCO PASTOR**  
Casa fundada en 1776

Capital suscrito . . . . . Ptas. 17.000.000  
desembolsado . . . . . 11.000.000  
Fondo de reserva . . . . . 6.000.000

Casa central: LA CORUÑA

SUCURSALES:  
Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Melid, Mugia, Carballo, Mondoñedo, Puente deume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa María de Ortigueira, Pacrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Vianzo, Puenteareas, Chantada, Cedeira y Ordenes.

**CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS**  
abonando los siguientes intereses

A la vista . . . . . 2 1/2 por 100 anual | A seis meses . . . . . 3 1/2 por 100 anual  
A tres meses . . . . . 3 por 100 | A un año . . . . . 4 por 100

**Caja de Ahorros**  
abonando intereses al 3 y medio por 100 anual

**Cuentas corrientes en moneda extranjera**  
intereses a convenir

**Venta de giros sobre todo el mundo**  
especialmente América.

DEPOSITO DE RELOJES Y LONGINETS

**LUIS COPPEL MAYOR 6**

GRANDES FACILIDADES DE PAGO A LOS SEÑORES JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO, GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

**Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"**

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES . . . . . DE LAS PINTURAS . . . . .  
. . . . . Y FABRICANTES . . . . . PATENTADAS . . . . .  
. . . . . EN ESPAÑA . . . . . HOLZAPFEL . . . . .

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo. Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero. Copper Paint, para fondos de buques de madera. Yate Racing, para fondo de embarcaciones de recreo y regatas. Lagoline, Pintura al barniz. La más resistente a la acción del agua y el sol. Danbolino, Supera al mástil. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto. Pintoff, Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos. Esmalte Sunlight. Muy elástico, muy brillante y resistente. Limpia metales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo. Panculinite. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida. Bodstead Paint. Para fabricantes de camas. Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor. Secantes líquidos. Argentala (pintura a base de aluminio), lista para usarla, Barniz para seropianos, etc., etc.

Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigida esta marca y no admitir otra.

Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dadas sus magníficas resultados, las más baratas.

Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo y abastecimientos de las importantes Compañías Navales, etc. etc.

**RIPA, 4.—BILBAO**

Vestuarlos para el Ejército y la Armada

**ANDRES ROMANILLOS**

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

**RESERVADO**

PARA

**CASA VICKERS**